Name:

MassenmaRe 1

%f;;,w.% -

1) Fille die Tabellen aus,

)| t |0 kg [0 dagl e mehmamige GréRe
415|718 Yks S olag gq
- 6 Zkq | odag
é{ b 3 43 kg é',dag
(116 31 dag 6 g
é + éo{’aq ?41
A4 3 /fkj LIOO(OM Q’Q
b)| t wzkg 1:,kg kg 10:agdagg mehrnamlge GroRke dag
1]12]3)7]8 42&3 3?-0(@\ gq A ’2?_ R ‘,{qq
4]5]2 Y ks 57 Slag 4§z a(aq
AlL 1 kg 60 dag 46 Orlan
SiA 5 dag 1 g g!/fotg_q
31015 300(3,4 5q 30,5 dag
% 0 3 qu S{o&(quu 4 809 dag
. d
c)| t m.ukg 1?9 kg w:ag dag! g kg g
7]9]4 b kg ?Ljolaq ‘1q é‘%ﬁug
1 Uke 40 4004 «
41418 ? 0969 kg L §4%
312 0,37 kg 30 o
:F' 8 2 Q _‘lz'?kq. Z o(o.q 78 020 g
2- 8 L] /l oBOKq q/{ola_q 280 410 g
d
d)| t wfkg ":kg kg 10f:agdagl g mehrnamige GroRe kleinste vorkommende Einheit
5]4(3]6 8t 4 3L kg BY3( ka
3 Az "3t 12k || 2047 1§
ANNER TIE. I %5 005 g
BEAPe B At 20 ¥ kg ) //201/«(;)
e)| t w:kg “:kg kg w:ag agi t mehrnamige GrofRe
7i18]8 + 458 + FE A&'&kg
81y 8.4 t ®t 400 kg
3 |5]%# 8. 0858 ¢ 3 57 kg
213|016 2,306 t 2t 304 kg
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2) Erganze jeweils das fehlende Massenmag,

Ein Igel wiegt ca. 1 200

Ein Delphin kann eine Masse von bis zu 200 erreichen.

Ein Afrikanischer Elefant wird ca. 6 E schwer,
Goldhamster haben eine Masse von ca. 13 .

Die maximale Masse einer Blaumeise betragt 12 .

3) Verwandle in g. (Stelle dir die Tabelle fiir die Massenmafe vor.)
\
Z
4) Verwandie in kg.
2000g= 7 L.

4399= 0 14439 43

5) Berechne die Summe bzw. Differenz.

2,468kg 27,37 8 t 5,281kg 24,800t

5,300 kg 3,510t ~3,695 kg -18,750¢
—3—"—_.____ ——”J—__..___

£; 8.9 14 18,4009t

q1 g /]5’56&3 lf,OSO

6) Eine Firma verschickt 400 Packchen zu je 280 g.
a) Berechne die Masse dieser Packchen und verwandle das Ergebnis in kg.

2 Ty vemeluicltin, Gch ooy, &:&r&c&ﬁ AT by

b) Kann ein Mitarbeiter dieser Firma alle Packchen auf einmal zur Post tragen? M‘E f!
c) Die 400 Packchen werden als ,Briefe* verschickt. Berechne die Portokosten. (Preise: 2001)
Briefsendung — Inlang Loo 20 =
Standardentgelt 7~ |
Gewichtsstufen bis 50g 8~ 8000F€
100 g =
250 g " . . "
13309 3 A: @LL Po«t&&ﬂ-bh. {«r O(U- l{oo g‘-c’tcﬁ"’"
0g "

Mm{j}u‘, Rooo<€.
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Name: A{MM Langenmafe — FlachenmaRe — Ray#mafie
} LangenmaRe m dn cm mm
1010 10 yoon
L4
FlaichenmaBe m? dm? om? mm?
ﬁ 1 eme
100 100 100
*°
Raumm iﬁa dm®* cm® mmé /¢
m3be” 1cm? Tdm® =11 | /
P 1000 1000 1000 -
1) Verwandle schrittweise in kleinere / gréfRere Einheiten.
Tm o= POdua T Hon = 3000 uum
3m? = 300dm® = 20000t = 3000 000 nun?
Em* =0o00 om® =5000000 cu® “5000 000 000 MWLZ
ol dm = 30 o i 300 ‘cisn = 9 000 mm
24m = 2400 3{ T 22"'0000 L = 24 000 000 mm?
138 m> =4380000m® =A433000000 dau - 138 000 000-HO0FAM®™
e g
2) Verwandle in die angegebene Einheit. ra
4m9dm= 49 dm 8m?17dm’= §4F dm? | |/2m?378dmP=2 33§ dm?
15médm= 45 ( dm 64 m?43dm?= LY 45 dm? |4 15m?246 dm* =452 44, dm?
29m8dm= 29¢ dm 5m? 2dm?=§(2, dm? 85m® 41dm*= 3544/ dm?
70midm= 304 dm 16 m220dm?=/ (42 () dm? 79m® 8dm*=}30 6% dme

3) Verwandle in die kleinste vorkommende Einheit. ko \( u
7ecm9mm= }9 mm 4dm?26 cm?= Y42 ¢ eant /1dm35230m3=/151‘5 tn 2
sdm7mm= 50 F pn | | 27 em?50 mm? =23 50 yym4j| 47 cm® 986 mm®=439%( M's
1mOmmM= 1009 ym 3m*8dm’= 20 Al 2B5m*30dm=25020 Y |
25m3cem= 2603 cm 73dm?4cm?=320Y .2 2em*7Tmm*=00F 3/

4) Verwandle in die gréRte vorkommende Einheit. \ b4
5cm1mm= 5,4 cm | | 5cm?44 mm?= 5!9‘{ m"’- 15 cm?® 908 mm? =,,5—}30% m‘&\

14médm=AY | L m 19 m286m2=/{3"0% mz ‘| 36 dm® 460 cm3=geeq(,g abm"’
2m18em=2 A} || 7dm15a= 3 45 2 Tm*8dm’ =3300% vn°
3dmamm= 2 o4 o, || 16 cm22mm2=/{é”024 P 4 dm? 50 cm? = l{,ogﬂdm—ﬁl

5) Schreibe jeweils eine sinnvolle Einheit in das Kastchen.

Marias Zimmer ist 13,5 groR. Ein ist genau ein Liter. Der Bleistift ist 16 |ean, | lang.

Ein LKW transportiert 9,5 | m® | Sand. Die Grofe der Tischplatte betragt 84 [dwn® | Ein |ew® |ist
der Rauminhalt eines Wuirfels mit 1 cm Kantenlénge. Der Kirchturm ist 21 l ; l hoch.
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»’i{*ﬁme: ggmqw LangenmaRe - Flachenmake — r

s

FlaichenmaRe km? ha a m?  dm? cm? mm?2
100 100 100 100 100 100

km? ... Ein Quadratkilometer ist der Flacheninhalt eines Quadrats mit 1 km Seitenlinge.
213 km? ... GroRe einer Stadt

ha ... Ein Hektar ist der Flécheninhalt eines Quadrats mit 100 m Seitenlénge.
84 ha ... GroRe eines Waldes

a .. Ein Ar ist der Flicheninhalt eines Quadrats mit 10 m Seitenldnge.
75 a ... GréRe eines Weingartens

m? ... Ein Quadratmeter ist der Flécheninhalt eines Quadrats mit 1 m Seitenlidnge.
850 m? ... GrdRe eines Grundstiicks

6) Verwandle in ha. a0 0

9km2=_ng@%[¢1 S7a= ), &1 pa 1km227ha25a=/{2q,!25' ﬂ\_;’
4km*25ha= 4o fd | 127a= 4 9% fa 3km?0ha77a= 204 3% 4|
7kmsha= 256 4l | 13378 13,3% 44 15km268ha8a=,4§6%:!o@ g
48km*9ha=  Lg0q /. 592= 069 {q 1m*=00004 A4

7) Zu einem landwirtschaftlichen Betrieb gehoren 67,5 ha Wald und 51 ha 38 a Felder, die Hof- und
Gebaudeflache ist 3 580 m? groR. Trage die Werte in die Tabelle ein, berechne die GesamtgréRe und
gib diese auf vier Arten (km?/ ha / a / m?) an.

ha al| m? Gesamtgrofe:
63|50 | A13 23%06 m?t
SiA|38] 44 3138 o
t] L ]38[Ri0 A4 9,238 La
14943 8o a4 3238 Lew®

8) Bei elnem argen Sturm wurde von emem 85,8 ha groRen Wald ca. 3 zerstdrt. Wie viel ha Wald blieb

(Creidtng §5 34 § SSS 3= B ehld)  wr 68

- -28
; R R b

Ui

N S ha don Waldis, Bl moch ol S wnberchioligh.

9) Setze jeweils die richtige Verwandlungszahl ein.

1km=  AB0C m la=  A(O m? 1Tmi= A000 dm?

1dm?= A 1 1Tm= Ao mm L | 1om?= A0 mm?

1ha= OrO/f km? 1mm= O’/I cm k1cm3= 0,00/! dm?
s : P
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Name: K s c}w Fléchenberechnungen 1

1) Bestimme von den Rechtecken und Quadraten den Flécheninhalt (Flacheneinheit EY.

T I I T T T T
AN NN R
‘:_ﬁ I | = L] i s
B A N IS 1
Ay A, o 0 2 2
_I_J__JJ“_[J%_I_J_L;_ bt il

A= 1B Ay= 3E?  Ag= 12E Ag= 10E? Ag= 16E2 Ag= 18E: A; =

2) Gib die Formeln fiir die Flacheninhalte der Rechtecke und Quadrate an.

A1 t k k
b As h
A, |a
g b
a g
Aj= b-t A= a-a Az= g-h Aj= k-k As =

3) Zeichne eine Skizze und berechne den Flacheninhalt des Rechtecks mit den Seiten a=19,5mund
b =12 m. (Rechne mit Formel -t

b NR:195- 12
3
97 340
i
Zo04 M

4) Zeichne eine Skizze und berechne den Flacheninhalt des Quadrates mit der Seitenlédnge a = 4,7 m.
(Rechne mit Formel ...)

A=a-a NR: 4,7 4,7

N ;

5) Berechne jeweils den Flacheninhalt der aus Rechtecken zusammengesetzten Figuren (MaRe in m).
Rechne im Kopf, schreibe aber die Zwischenergebnisse an.

4 3 4 2 5 4 5
3 7
2 5 2 4 2
A= 8+15 A= 9+ 14 A= 10+16+ 10
A___ 23m A__ 23m B ... 0
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Name: f{ Cf-} » qd - Flachenberechnungen 2 /A\
|

6) Bemale die Dreiecke mit Buntstift (drlicke nicht fest auf) und bestimme dann den Flacheninhalt
(Flacheneinheit E?).

™
i) ~N // \\
| \\ // __\_\_
A= 6E A= OF A= 12E A= 12FE
7) Gib fur jedes rechtwinklige Dreieck die Formel fiir den Flacheninhalt an.
L e N
I , b ) i
_ k b
] L VAN i
b ! | h
4 | | %) S 5
oo b
a g
A1 = — A2 = e A3 = Y A4 = Sl A5 = o =

8) Berechne jeweils den Flacheninhalt des rechtwinkligen Dreiecks, die Katheten sind gegeben.
(Formel  Zahlen einsetzen  Rechnung, wenn moglich vorher kiirzen  Kurzantwort)

a)a=26cm, b=9cm b)a=8,5cm, b=20cm
v 5.-20-
2 A=4117 A =85
117 en \ 85 cm

9) Konstruiere ein Quadrat mit der Seitenlénge a = 42 mm und ein rechtwinkliges Dreieck, das halb so

grofd wie das Quadrat ist.
Berechne von beiden Figuren den Flacheninhalt.

Quadrat
a 2
\ G2 " 44
1764 A= ("'\.{
4 mir A 882 mi
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3 st it o,
4 4 ]"4
3 T g _?l'“?_wﬁ“ﬁ‘T“" T sy
A= 6+24 A= 4+20+8 A= 2+24+8
R e S e T
A___ 30m? A__ 32m A 34 m?
e e et ao s
4 ° 4
T Ceeessamangy 4 74“ 4
4 : 8
3 2
R | e e g,__;__,ﬁ_,,,_..__, _
A= 32+12 A= 30+8+8+8 A= 22+6+ 16
— 44 m? A__ 54m2 A___ 44w
Wl ol
© GS-Multimedia
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Flachenberechnungen 5

Name: Z-ﬂJVMbQ g
¢

15) Gib fir die zusammengesetzten Figuren

wenn dies moglich ist.

h
a
A= a-n
Cc
a b
A= a-c+ I)l‘.

P i
(A3

jeweils eine Formel fiir den Flacheninhalt an und vereinfache,

16) Formeln flr Fldcheninhalte sind gegeben. Zeichne Skizzen von passenden Figuren und beschrifte

sorgfaltig.
A=b-t

—

X+Z

A= 5 +y'Z

X y

©® GS-Multimedia

N

_ g:h
s 2

A=

a-b .
5 3

x‘-?h + y_h +

Z'h
2

Vv
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Eme: 6‘_ % L Fléchenberechnungen 4 ( 7

13) Berechne jeweils den Flacheninhalt (MaRe in m).

20 20

14 28 9 23 19
A= 210, 55 .9 A= L2010, 2359 .18:20: 10
A= 140 + 560 A= 90 +460 + 190
A= 700 A= 740
A___ 700 m? A___ 740 m?

40
46

40 56 38 46 38
- _x_;‘;[, + 56.40 4_,“11_;_ e m;ru + 4646 +38 ;c ‘123
A= 800 + 2240 + 800 A= 874 +2116 + 874
A= 3840 A= 3864
A 3840 m? A 3864 m?

14) Familie Arthaber kauft ein Grundstiick, das die Form eines rechtwinkligen Dreiecks hat (a=45m,
b =60 m).

a) Zeichne von diesem Grundsttick einen Plan im MaRstab 1 : 1000.
b) Lies aus dem Plan die Lénge der dritten Dreiecksseite ab.

c) Berechne, wie viel Laufmeter Zaun benétigt werden.

d) Berechne den Kaufpreis, wenn fiir 1 m?2 56,60 € zu bezahlen sind.

Plan Wirklichkeit c=75m
1T mm 1000 mm u=a+b+c
a | 45mm | 45m =45 000 mm 3 e u=45+60+ 75
b 60 mm 60 m = 60 000 mm u=180
u___ 180m
A = ‘E{‘« : b
Z
As S 1m2__ 56,60 € 1350- 56,60
& " . ) B .
A = 1350 1350 m? ___ 56,60 € - 1350 = 76 410 € 6750
8100
A 1350 m?

81000
A: 180 Lau verden bendtigt. s
A: 180 Laufmeter Zaun werden be tig 7641000
A: Der Kaufpreis betragt 76 410 €.
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Pl ~\

Name:

Za;w%,m

Dreiecke 1

(74)

o L}

1) Beschrifte bei den Dreiecken die Eckpunkte, Seiten und Winkel.

a) Miss die Lange der Seiten und berechne den
Umfang.
&

o

c=

a+b+c=

74 mm

53 mm

80 mm

207 mm

b) Miss die GréRe der Winkel und berechne die
Winkelsumme.

= 99°
y= o ¥ g
oa+p+ y= 180°

2) Zeichne die Dreiecke und beschrifte vollstandig.

a) A(1/1), B(7/3), C(3/8). b) A(0/5), B(4/0), C(6/8).
A
Oy C Dy C
- fi \X = 3 /
f !f v v ‘ ‘ b /
6 [ \\\ 6 = f
/ a /
4 |/ . " /
o b =) o !
4 / 4
LY / 1 N\ n \ /
5 [j = 8 F N T
2 / —T 5 e[\ /
“ ‘.’It _;,.-/."_ \ /
1 heetl] 1 P !3!; :
A il B
0 2 3 5 6 7 8 x[ 0 2 3 4 5 6 7 8 X[

3) Berechne aus zwei gegebenen Winkeln eines Dreiecks den dritten Winkel. (Rechne im Kopf.)

o= 40° a= 37° a= 36,2° o= 885° a= 100,0°
= 80° B= 118° p= 80,0° B= 255° B= 19.1
= 60 y= - 25° y= 63,8° /= 66,0° y= 60,9°
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Name:

oié'wmsm

p i
Geometrische Konstruktionen 2 ( ; 2?
4) a) Konstruiere mit dem Zirkel die Winkel-

symmetrale des Winkels o, und gib die GroRe

von o und von % an.

b) Zeichne mit dem Geodrejeck den Winkel
B = 166° und konstruiere mit dem Zirkel
die Winkelsymmetrale. Berechne die GroRe
von 3 und kontrolliere dann deine

Konstruktion.

5) a) Zeichne zu den Winkeln o und B jeweils die b) Konstruiere beim Dreieck ABC die
Winkelsymmetrale und gib die GréRe von Winkelsymmetralen und zeichne den Inkreis.
S+5an,

C

6) a) Konstruiere in einen Kreis mit dem Radius

b) Konstruiere mit Hilfe der Seckseck-
r =27 mm ein regelméRiges Sechseck. Konstruktion einen Stern (r = 30 mm).
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Name:

A{ Wa P an Geometrische Konstruktionen 3 ( 7 ) l
( "
7) a) Zeichne zum Winkel o einen supplementéren
Winkel B. Gib die GroRe von a, Bundo+pBan.

b) Zeichne zum Winkel Y einen komplementiren
Winkel 8. Gib die GréRe von Y. dund y+ § an.

o =30 B=15¢

o+p =180

8) a) Zeichne zu einem Winkel ¢ = 75° b) Zeichne zu einem Winkel v=35°

einen supplementéren Winkel B. einen komplementéren Winkel §.
Gib die GroRe von B an. Gib die GroRe von § an.

9) Gib in den Skizzen die GroRe aller Winkel an.

/ 100 80 /

|

118 120 120°
80° '}ua:-/ >ﬂ\ é<

10) Kennzeichne alle Winkel, die mit o gleich groR sind, mit griinem Buntstift und alle Winkel, die zu o
supplementar sind, mit lila Buntstift.

MR o & i af il
4 / / >
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